

# 從恩典中看見神的旨意

不管過程中有多少人意軟弱、  
挫敗流淚，  
總是在嚐到神恩之後，  
更堅定信念，  
將努力化成具體的成果，  
成就了神的旨意。

跟著神的恩典走，你就會知道神的旨意是什麼！

## 我是唯一

我相信有神，因此信仰就是我一生的功課。然而就像學生一樣，有時認真有時也會偷懶，成績自然就會時好時壞，甚至不及格。但是，提醒自己絕不能「死當」，不能連補救的機會都沒了。

自從真正懂事以來，就會思考神的旨意到底是什麼？尤其是關係著自己的現在和未來，一直都知道未來會怎樣，要往哪邊走？在經過跌跌撞撞之後，慢慢懂了，你有的只有「現在」，未來只是現在的不斷積累。更重要的是，現在你看見了什麼？你體會到了什麼？而你又擁有了什麼？

在信仰的追求中，你總是想在聖經人物中找個範本，好像就能把自己的人生成功的「複製」、「貼上」，然而在真實的過程中，因為時空、背景、人物、角色都不同，你所經歷的就是那專屬自己的唯一。你的人生，就是神專為你量身打造的，不是誰的一部分，也不是誰的影子，你必須確認自己與神是獨一無二的關係，這是明瞭神的旨意的第一步。這個尊貴的唯一身分，就是與神融為一體，而神就是愛，我們就要以愛為本，傳遞愛的力量，見證神的國就在我們中間。

文/DL  
圖/張黑熊

祂是愛我，為我捨己。我不是分享神的恩典，而是獨享神的恩典，這份認知，讓我更珍惜與神的關係（參：加二20）。

## 恩典引路

亞伯拉罕蒙神揀選，離開哈蘭本家，要去神所賞賜的應許之地。他一生以神的話是從，不斷地遷移住所，甚至將肥美之地讓給姪兒羅得；終身以帳篷為家，仍未得到耶和華的應許之地。

以撒生性順服，父親亞伯拉罕以他為祭獻給耶和華，他不逃跑；四十歲時順從娶了未曾謀面的利百加為妻；在基拉耳不爭水井、與人為善；一生平淡過日子，甚至從未離開過迦南地。

雅各一生，積極抓住想要的人生，卻是顛沛流離，看似失去卻是獲得，是標準的少小離家老大回。在雅博渡口，耶和華親自出手教育了他，讓雅各真正明白何謂得失，可以再次擁抱親情的可貴。

約瑟得天獨厚的解夢恩賜，雖沒有如先祖得到耶和華親自指示，但一生中卻看見神的恩典如影隨形。在生命中每個重要的轉折點，都充滿神的引領；約瑟的豁達人生，壯大了以色列十二支派，豐盛了神的選民。

四代截然不同的人生樣貌，因神的恩典而各自精彩，不管過程中有多少人意軟弱、挫敗流淚，總是在嚐到神恩之後，更堅定信念，將努力化成具體的成果，成就了神的旨意。



## 成為神的摯愛

在亞伯拉罕的時代有羅得，在以撒的時代有以實瑪利，在雅各的時代有以掃，在約瑟的時代有流便。而以實瑪利、以掃和流便，以屬世而言，他們是長子，本該得到加倍的福分，但他們並不是神所愛的。因此，屬世的地位和身分不是關鍵，主要還是得到屬靈的長子名分，能成為神的摯愛，才能更有把握得到神所賜豐碩的恩典。

感謝主！我們受洗歸入基督，都成為屬靈長子，神的旨意就是要將祂寶貴的恩典豐富地賞賜給我們，然而我們仍須時時警惕，因神是公義的，絕不溺愛。

亞伯拉罕隨著人意生下以實瑪利，卻成為了以色列人的仇敵；以撒軟弱怕死，差點就害了自己的妻子，還好神及時出手；雅各更是用欺騙的手段奪取長子名分，成了他與哥哥以掃一輩子的親情傷痛；約瑟也曾用計謀來測試哥哥們的真心。而這些人性的脆弱，是我們避不了的糾結，若不是因為神的愛，時時提醒，我們恐怕早已墜入深淵。

在聖經人物中，我喜歡喇合和路得這兩位外邦女子。喇合因著信，接待了以色列的兩個探子，當神毀滅耶利哥城時，喇合的全家和親友都因她而得救了，雖然她有一個不堪的妓女職業，但她以信心把握得來不易的機會，進入神的愛中。

路得是永不得進入神會幕的摩押人，卻嫁進以色列家。丈夫死了，失去依靠，生活上的困頓接踵而來，於是一無所有地跟著婆婆回到伯利恆，從零開始。當路得對婆婆拿俄米說出「你的神就是我的神」時，人生就此改變。神的安排讓路得嫁給波阿斯為妻，成了大衛與耶穌的先祖。奇妙、真奇妙，耶穌打破藩籬成為全人類的救主，原來在喇合和路得這兩位外邦奇女子身上，就已計畫好救恩降臨的旨意。

## 恩典是什麼？

過去可能覺得有好事發生，才叫恩典，比如：考試順利、意外平安、身體健康、工作順利、事業成功、婚姻美滿、家庭和樂、事事圓滿，笑口常開……。對，這些是恩典的結果，但是恩典的過程更重要，這會幫助我們更明瞭神的旨意。

想想，亞伯拉罕若沒有經歷要將以撒獻祭給神的考驗，如何建立兩代對神堅定的信仰？雅各若沒在雅博渡口與神摔跤的挫敗，如何拋棄驕傲的人生，看見自己的不堪？約瑟少年時被賣到埃及，又遭主母誣陷入獄，在如此人生低谷，依然綻放亮麗生命力。喇合和路得不受限於自己的種族與身分，牢牢地抓住神所賞賜的機會，用智慧與順服，翻轉人生，進入神的美好。而這些看似苦難，卻是豐滿的恩典，引導我們紮紮實實贏得人生的勝仗。



恩典是指引，讓我們能看見神要我們做什麼，可以幫助自己，更讓身邊的人一起成長。

## 恩典讓神的旨意顯明

亞伯拉罕、以撒、雅各與約瑟，四代家族呈現四種完全不同典型的恩典人生。

第一代——亞伯拉罕，蒙神的揀選，一生遵照神的旨意行，戰戰兢兢地去了解神的意念，不敢逾越神的吩咐，唯一一次，隨從人意生下以實瑪利，就成了人生最大的敗筆。這可以說是亞伯拉罕與神學習如何相處，從中更了解神的想法，並且知道神希望自己成為怎樣的人。這樣的學習體驗，是有如獲至寶的喜悅。

第二代——以撒，是安靜地看著神在他們家的作為，年輕時的謹慎服從，造就平順的一生；然因年老眼花，讓雅各以欺騙手法，巧奪了長子的祝福，埋下手足失和的恩怨情仇。人生的每個階段，都得步步慎重，輕忽不得，因人常在不經意中，讓事情變得一發不可收拾。

第三代——雅各，是極力追尋自我的人。雖然奪得長子名分和祝福，卻得遠離家鄉避禍；為娶所愛的拉結，視七年為昨日；積累家產和兒女成群，想衣錦榮歸故里，卻因過去所鑄下的錯，成為他心中最難化解的手足之痛。這些困境看似罪有應得，但是當你突破之後，原來這才是恩典。

第四代——約瑟，是被迫成長的人生，十七歲被賣到埃及，從嬌兒瞬間變成奴隸，一切從零開始。約瑟唯一擁有的，只有神。他兢兢業業努力學習，優異表現卻遭陷害入監牢，莫名困境沒有擊倒他，在最黑暗的環境中依然發光發熱。神的時候一到，高舉約瑟成為埃及宰相，而這個恩典，是為了成就以色列國的大業。

你看見神的旨意了嗎？順著恩典的路徑，你將體會到神要彰顯的偉大作為。這也是只有自己才能體悟，是無法透過別人告訴你的，因為你的生命是直接連結神，是尊貴、獨一無二的。

